



脱贫攻坚系列报道之七

勤劳双手绘就新图景

——通城回归青年的乡村振兴作为

文/图 咸宁日报全媒体特约记者 刘建平 通讯员 葛七甫



初夏雨后初晴,通城县益康油茶专业合作社负责人胡良一大早就忙碌起来,刚招呼好前来垂钓的客人,又迎来一批体验采摘乐趣的观光客,还要招呼贫困户给油茶树除草施肥。

山头的油茶林花落果显;蔬菜水果基地欢

声笑语;农庄开门迎宾;乡亲们赚个腰包鼓鼓。

眼前这一切,得益于胡良一个“疯狂”的举措,丢掉前景蒸蒸日上的企业,揣着辛苦积攒的200万回到贫困乡村,带领贫困户,深挖区域红色文化、农耕文化,深度推进生态产业与农商文旅体融合发展,促进乡村振兴。

1 圆了初心 美了身心

“让乡亲们过上有尊严的生活……”出生于通城县大坪乡花墩村的胡良,一直有着这样的初心。

年少的他懂得生活的不易,不到20岁就外出务工,在广州潮州一家陶瓷工艺品厂从员工做到厂长。为更好积累财富,2005年,他创办了属于自己的企业。

药姑山下农村劳动力大都进城务工,被誉为“摇钱树”的油茶沦为“野树”,剩下老小病弱留守村里,除了种点果蔬自食,其他生活开销大都依赖家庭劳力进城务工收入补贴,在市场用工情况不好时甚至连日常开销都难,更别说脱贫致富。

胡良暗下决心探索出一条适合当地农村林业产业的发展道路。

“陶瓷工艺品能挣钱,但是什么都比不上大自然的山水、空气和贫穷的父老乡亲,我现在有了第一桶金,可以做一些我自己想做的事情。”2007年,就在

大家一直看好他时,胡良毅然选择回到家乡,投身农业创业。虽然当时身边的朋友都不理解,甚至家人还有些反对,但胡良已经下定决心。

就这样,胡良揣着辛苦积攒的200万元按照“靠山吃山,做足山文章”发展思路,在大坪乡花墩村流转了510亩荒山荒地,采取“公司+农户+基地”“公司+合作社+农户+基地”等产销一条龙的模式进行经营,注册了通城县益康油茶专业合作社,向荒山荒地要果子、要收入。

胡良又瞄准山脚下70多亩的冷浸田,积极探索“高标准鱼塘+产业发展+贫困村(户)”扶贫模式,不断扩大受益贫困户的覆盖面,补齐产业扶贫短板,提高贫困户的自我发展能力。

“每月,合作社付工资要付3万多元(元),老板不挣钱,老百姓倒挣钱了。”妻子对他搞农业半是责怪半是赞赏。



通城县益康油茶专业合作社胡良(中)和村民一起管护大棚蔬菜

2 绿了荒山 富了村民

“交叉枝、重叠枝、并列枝要全部剪掉,剪枝时应斜剪,要保证切口平整,施肥也大有讲究……”5月18日,在通城县益康油茶专业合作社油茶基地,胡建水向新社员“传授”种植技术。

老党员胡建水是村里有名的困难户,儿子因故身亡,女儿出嫁了,次子在外务工,夫妻俩都是60多岁的人,打工没人要,住着土坯房,饥一餐饱一餐。

2017年,在胡良的帮扶下,胡建水负责油茶日常除草、施肥等,专攻油茶树养护。不想数年下来,竟成了土专家,一举拔掉“穷根”。

“在合作社养护茶林,月收入3200元,一年近4万元。”胡建水高兴地说,除这份保底收入,他还做些泥工活,经济上打了翻身仗,建了楼房,老婆的慢性病得到了治疗,精气神起来了,人越活越年轻!

“一亩油茶百斤油,脱贫致富盖高楼。”在合作社,像胡建水一样幸福的还有很多。



通城县益康油茶专业合作社社员在油茶园中除草

3 靓了乡村 乐了游客

通城县城往西20多公里的药姑山下,群山翠绿环绕着一个青砖灰瓦的“益康休闲山庄”唤起了游客的乡愁。

谷雨之后,立夏之前,今年的“五一”小长假如约而至。时间刚好、景色刚好,温度刚好,踏青正当时。

家住县城的刘华远却被假期去哪儿给难住了。“假期去哪儿玩?”他一时之间难以抉择。

近年来,通城县认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,把“绿色”作为实现乡村振兴的“新能源”,以建设幸福美丽乡村为突破口,因地制宜发展乡村旅游,农村发生了翻天覆地的变化,成为不少城里人向往的生活。

于是,刘华远将旅游目的地瞄准城区周边村落。既有看的、玩的、吃的,还要离得近,一番搜索后,刘华远发现满足这些条件的农家乐其实真不少。最终,他将目光锁定在位于大坪乡花墩益康休闲山庄,去感受乡村振兴之美。

走进益康蔬菜水果基地插杆如林,一指多长的猕猴桃苗在风中舒展展叶,一片生机勃勃。

不远处的几位游客正在体验采摘

乐趣,一颗枇杷下肚,传来阵阵欢呼声。

水果基地中,草莓、桑葚、枇杷相继成熟,进入采摘期。有在果园中拍抖音的,有带着孩子踏青游玩的……游客们在数百亩的果园中尽情穿梭,寻找着这个季节的收获。

临近中午,一阵阵青花椒融进鱼肉的香味从山庄的方向传来。鱼,是刘华远自己钓的,蔬菜由朋友采摘并由掌厨烹饪,这是该农庄的特色。

“夏天可以摘桃、摘杨梅、摘李子、摘西瓜;秋天可以摘梨、敲板栗;吃农家饭、住农家屋、干农家活、赏农家景。”刘华远很有成就感、踏实感和幸福感,觉得这趟最近郊游,来对了!

“花墩留存的革命遗址有红军医院、红军操练场、尖山铺抗日谈判旧址,还有始建于周的广严寺,依托厚重的红色文化和历史文化,在这片土地上进行标准化种植,做强特色农业,并在此基础上深挖区域红色文化、农耕文化,与内冲瑶族村景点连成一片,深度推进农商文旅体融合发展,让贫困群众在家门口吃上旅游饭、走上致富路。”胡良有着深远的打算。



游客正在体验采摘乐趣

强化党性教育 凝聚党员力量
通城社区大党委“上线”

本报讯 通讯员邱苏华、龙涛报道:“实践证明,凡是社区党建做得好的地方,社区的共建共治共享效果就会较好,而社区各项工作的顺利开展,离不开各位党员的大力支持……”7月1日当天,通城县银城社区大党委负责人胡旭明深入隽水镇银城社区为党员干部讲党课。

为庆祝中国共产党成立99周年,进一步强化党性教育,凝聚党员力量,7月1日,通城县隽水镇银城社区大党委组织所属的银城社区全体党员干部、10名社区网格小区党支部书记、社区入党积极分子、8家县直机关企事业单位党组织到银城社区“双报到”的党员干部等62人开展支部主题党日活动。活动中,通城县委组织部常务副部长、银城社区大党委书记胡旭明以身作则、率先垂范,亲自为参加活动的全体党员讲授了一堂以深化新时代党建引领加强基层社会治理为主题的精彩党课,对全体党员干部进行了一次深刻的思想教育洗礼,受到党员干部的一致好评。

据悉,在这次支部主题党日活动中,通城县新成立的11个社区大党委组织5837名到社区“双报到”的县直机关企事业单位党员干部开展了专题党课、“七一”宣誓、慰问走访、帮扶服务等一系列活动,在基层一线树立起党员干部的新形象。

通城开展电商培训
助推残疾人就业创业

本报讯 通讯员李索报道:近日,通城县2020年贫困残疾人电子商务培训班正式开班,来自全县的40余名残疾人参加培训。

此次培训为期7天,培训内容主要包括电子商务基础知识、网络创业基础、网络创业模式、网店装修、电商产品营销及运营推广等知识,内容丰富,实用性强,通过培训,帮助残疾人掌握技能,提高他们的就业、创业能力,拓宽残疾人的就业渠道,带动有需求的残疾人实现就业。

国网通城县供电公司

24小时应急抢修损毁线路

本报讯 通讯员郭佳承报道:7月7日下午6点—8日凌晨8点,通城遭遇暴雨袭击,部分供电线路跳闸,4条10千伏配电线路故障跳闸(其中接地1条次),造成93个台区、3243户用户停电。国网通城县供电公司第一时间组织人员进行抢修。

据了解,为应对此次暴雨天气,国网通城县供电公司成立了工作专班,实行24小时应急值守制度,累计出动工作人员28人次,车辆9台次进行抢修,当日下午全县故障线路抢修完毕,恢复正常供电。

全面部署

通城建筑产业园总部基地项目有序推进

本报讯 通讯员李索报道:6月28日,笔者从通城县项目推进督办会上获悉,通城建筑产业园总部基地项目有序推进。

据了解,通城县建筑产业园总部基地项目选址于双龙路和隽西大道交叉口西南侧,总规划面积206.6亩,并规划建设配套的安置点石泉新城,石泉新城安置点选址位于建筑产业园对面,规划面积52.4亩。

通城县于2019年1月份启动了通城县建筑产业园总部基地及配套的安置点建设项目的征地补偿。截至目前,已签订了建筑产业园总部基地和安置点的土地征用协议;完成了项目用地的部分分户测量和青苗补偿、30亩左右的清表及两个项目土方的测算和含沙量检测;完成了产业园的186亩土地报批和林地报批,并取得省级批文;完成了两个项目172人的失地农民养老保险,交纳保费650万元。

“身边案”教育“身边人”

○ 通讯员 李世鹏

“片中很多都是老熟人、老领导,他们含着泪水哽咽的忏悔镜头深深地烙在我的脑海,很受触动、很受警醒,这真是一堂发人深省的警示教育课。”日前,通城县城管局副局长孔雄在观看警示教育片《神圣的公权力II》后,深有感触地说。

为进一步把“活教材”用好用足,变案件资源为教育资源,通城县纪委监委组织专门力量,将党员领导干部违纪违法典型案例,拍摄警示教育片《神圣的公权力II》,并组织全县各单位进行观看,以“身边案”教育“身边人”,以活生生的反面典型案例让警钟长鸣。

为确保观看活动落到实处,该县印发《关于认真组织观看警示教育片<神圣的公权力II>的通知》,要求全县各单位结合工作实际采取多种形式观看,深入开展讨论,撰写心得体会,心得体会要见规矩见纪律见行动见效果,并通过通城县纪委监委网站和“清廉通城”微信公众号择优予以发布,供全县党员干部互学互鉴。

“去年,我们坐在会议室里一起看警示教育片《神圣的公权力》。今年,看《神圣的公权力II》时,他从当初的观众,变成了片中的反面典型。每每想到这个事,就给自己敲响了警钟,一定要引以为戒,守住底线。”在该县财政局召开的廉政座谈会上,该局党组成员、副局长李谦在发言时说。

“培养一名领导干部,组织最用心;查处一名领导干部,组织最痛心。”该县纪委监委主要负责人表示,连续两年拍摄警示教育片,用“老熟人”作案例开展警示教育,深刻剖析他们走向堕落的思想根源和心态轨迹,意在警示党员干部切莫触碰底线、逾越红线。

据统计,6月份以来,该县104家单位、近万名党员干部和公职人员观看了警示教育片,现场接受了警示教育。下一步,该县秉持“因地制宜”“因材施教”的原则,通过召开警示教育大会、宣布处分决定、听取现身说法、旁听庭审、参观警示教育基地和留置专区等方式,推动警示教育制度化常态化,持续拧紧警示教育“发条”,确保警示教育入眼、入耳、入脑、入心。